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АС №5696. Анонимный состави тел ь . Обращение писателя Юрия 
Карабчиевского  к  М .С. Горбачеву от 5 .1 2 .8 5  с 
просьбой помочь ему эмигрировать из СССР; справка 
о Ю .Карабчиевском 
(М осква, вскоре после 5 .1 2 .8 5 ) .

Генеральному секретарю ЦК КПСС 
М.С. ГОРБАЧЕВУ

от писателя КАРАБЧИЕВСКОГО Юрия

Уважаемый Михаил С ергеевич!
Обращаюсь к  Вам с просьбой помочь мне получить разрешение на 

выезд в Израиль.
Всю свою сознательную  ж изнь , более четверти  в е ка , я професси­

онально занимаюсь литературной работой . Однако ни одно мое произ­
ведение, за исключением нескол ьких  ранних стихотворений , в Совет­
ском Союзе не опубликовано. Объясняется э т о , очевидно, тем, что 
мое мироощущение ка к  писателя плохо со гл а суе тся  с принятыми у  нас 
культурными установкам и . Я не призываю Вас изменить эти устан овки  
и не жду, что они сами в ближайшее время изм енятся . Но и мои ли­
тературные убеждения складывались на протяжении многих лет и вряд 
ли ко гд а -н и б уд ь  стан ут  иными. Поэтому я прошу об одном: разрешить 
мне у е х а ть .

В 1979 го д у  я уже намеревался подать заявление на выезд, со­
брал все необходимые документы, но в последний момент не нашел в 
себе достаточной решимости, чтобы р а сста ться  с Россией, русским  
языком и русско й  кул ьтур о й . Не м огу  с ка з а т ь , что теперь мне было 
бы л е гко  это сделать . Однако с годами моя повседневная жизнь -  
при полной невозможности публикаций, при о тсутств и и  нового  чита­
те л ь ско го  откл и ка  и ка ко го  бы то ни было проф ессионального с т а т у -

+П ерепечатка с фотокопии оригинала из АС.
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са -  становится  все более трудной , почти невыносимой.
Эти и д р у ги е , примыкающие к  ним, обстоятельства  побудили 

меня в феврале 8 4 -го  года подать заявление на выезд с семьей в 
Израиль. А в а в гу с те  то го  же года я получил ничем не обоснован­
ный о т к а з .

Ни я , ни члены моей семьи непричастны ни к  каким  го суд а р ст ­
венным или военным секретам , та к  что ни каки х  формальных препят­
ствий к  нашему выезду не сущ ествует.

Я прошу Вас учесть  особые причины, вынуждающие меня просить 
о выезде, и дать соответствующие у ка за н и я .

С уважением Юрий КАРАБЧИЕВСКИЙ

КАРАБЧИЕВСКИЙ Юрий А ркадьевич, 117321, Профсоюзная у л . , 140, 
к о р п .2 ,  к в . 194, т е л . :  3 3 8 -1 7 -2 9

ДЛЯ СПРАВКИ:

5 декабря 1985 г .  живущий в г.М оскве  писатель ЮРИЙ КАРАБЧИ­
ЕВСКИЙ направил Генеральному секретарю ЦК КПСС М.С. ГОРБАЧЕВУ 
письмо с просьбой помочь ему получить разрешение на выезд в Изра­
ил ь . ЮРИЙ КАРАБЧИЕВСКИЙ -  п о э т , п р о за и к, э ссе и ст , член ПЕН-клуба,

1
уч а стн и к  альманаха "М етрополь", автор многих произведений, опуб­
ликованных на Западе, в том числе романа "Жизнь Александра Зиль- 

2. 3бера%  повести "Т о ска  по Армении", а также вышедшей недавно в и з -
4

дательстве "Страна и мир" кн и ги  "Воскресение М а я ко в с ко го ". В 1984 
КАРАБЧИЕВСКИЙ подал заявление на выезд с семьей в Израиль, однако 
в том же го д у  получил о т к а з .

1 . М осква, 1979; стихотворения "Осенняя х р о н и ка " , "Э л е ги я ".
2 . В ж урн. "Время и мы", 1980, №№55:5-103, 5 6 :5 -1 1 2 .
3 . В ж урн. "Г р а н и ", 1980, № 116:38-183.
4 . Мюнхен, 1985.
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АС №5697. Юрий Киселев, Алексей Рубченко от имени ИГ
защиты прав инвалидов, "Открытое письмо про­
кур ору  г.М осквы " (Георгию  Ивановичу С каредову) 
в защиту Виктора Смирнова,
М осква, 1 5 .2 .8 6 .

Инициативная гр уппа  защиты прав инвалидов

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ПРОКУРОРУ г.МОСКВЫ

Мы просим Вас дать распоряжение о немедленном освобождении 
арестованного  4 февраля се го  года и помещенного в п си хи атри чес-

Л
кую больницу инвалида I I  группы  Виктора СМИРНОВА.

Ему к а к -т о  "не  в е з е т " .  Представители "правоохранительны х 
ор га н о в " превентивно изолировали е го  во время XXVI съезда КПСС, 
Олимпийских и гр  в М оскве, Всемирного молодежного фестиваля в Мос­
кве  и вот теперь -  в преддверии также очередного , на сей раз уже 
X X V II, съезда КПСС.

Мы считаем , что  такие  акции не только  противозаконны и бес­
человечны, но и гл упы . С огл аситесь , что инвалид I I  группы  па­
цифист Виктор СМИРНОВ вряд ли представляет серьезную у гр о з у  для 
"высшего партийного  форума страны ". Мы знаем е го  достаточно дол­
го  и уверены, что он не способен на ка кие -л иб о  противоправные 
п о с ту п ки . "В ина" е го  состоит в е го  пациф истских убеждениях и в 
том , ч т о , понимая свою абсолютную беззащ итность, сочувствовал 
правозащитной деятельности ИГЗПИ и и$|ргда помогал члену этой 
группы  инвалиду Юрию КИСЕЛЕВУ чинить его  старую машину, покупать  
продукты  и т . п .  В ч а стн о сти , в тот злосчастный день, 4 февраля, 
Виктор помог ему добраться до квартиры Юрия и Ольги МЕДВЕДКОВЫХ, * 1

+П ерепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1 . 1950 г . р . ,  "один из руководителей м оек, движения ко н тр ку л ь ту ­

ры" ("В е с ти  из СССР", 1986, № 4:3 ). Подписал документы Группы 
доверия -  АС №№5616, 5617 .
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гд е  должен был проводиться очередной семинар М осковской мирной
группы  "ДОВЕРИЕ". В подъезде э то го  дома Виктор СМИРНОВ и был

1схвачен агентами в ш татском .
На В иктора и т а к  уже много свалилось. Е го  дом в поселке То­

милино под Москвой сильно пострадал от пожара, против подж игате­
лей милиция не возбудила у го л о в н о го  дела, стр а хо в ку  ему не выпла' 
чиваю т, а восстановить  дом на е го  50-рублевую  пенсию (невозмож­
н о ) ,  ее не хватае т и просто  на поддержание сущ ествования. А те ­
перь , ко гд а  Виктор заточен  на неопределенный сро к в психиатри­
ческую  больницу, то в полуразрушенном доме е го  нехитрый скарб 
р и скуе т  быть полностью расхищ ен( ным) .

Мы просим Вас своей властью пресечь беззаконие  и освободить
р

Виктора СМИРНОВА. В настоящее время он находится в п си хи атри чес-
3

кой  больнице им .Я ковенко на ст .С толбовая  М осковской обл асти .

От ИГЗПИ: Юрий КИСЕЛЕВ
Александр РУБЧЕНКО1 2 3 4

15 февраля 1986 г . ,  Москва

1. "С торонники идеи доверия шли обсудить предсъездовские матери­
алы и вы сказать свои предложения (2 7 ) С ъ е з д у ... Отряды дру­
жинников в штатском окружили мой дом с 16 .30  до 2 4 .0 0 . . .  бло­
кировали подходы к  дому, к  подъезду и к  к в а р т и р е , . .  16 у ч а с т ­
ников встречи были за д е р ж а н ы ,., зверски ' избита  художница Н .Г . 
К о в а л е н к о ,.,  силой оттащили от наших дверей ж урналистку Д .А . 
Зисерман, а также и н в а л и д а ...  Ю.И. Киселева; был задержан и 
силой доставлен в 1-ю облпсихбольницу В .С м и р н о в ... Самойло- 
вич Г . ,  П узанков В . ,  Левитан Г . ,  Чукаева Л . ,  а позднее Тимо- 
нин П. и Горелкина Л . после их длительного задержания в ОПОП 
(при  166 о /м ) столкнул ись  с приемом, который граничит с пра к­
тикой  терр ор исто в . В глухую  ночь и при 17 -градусном  морозе их 
вывезли на 15 -20  км от Москвы и бросили в безлюдном месте на 
произвол судьбы" (Ю .В. М едведков, "Обращение к  участникам  27 
съезда КПСС" от 1 4 .2 .8 6 , "Р у с . м ы сль", 1 1 .4 .8 6 ) .

2 . Освобожден в конце марта 1986 (Р ейтер , 2 7 .3 .8 6 ) .
3 . М оек. обл. ПБ №2.
4 . Оба -  члены Группы доверия (АС № 5571).
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АС №5698. М осковская гр уппа  доверия. "Пацифистским, 
инвалидным и другим  гуманитарным группам  и 
организациям " -  о присоединении к  письму ИГ 
инвалидов (АС №5697) в защиту Виктора Смир­
нова .
(М осква, вскоре после 1 5 .2 .8 6 ) .

ПАЦИФИСТСКИМ, ИНВАЛИДНЫМ И ДРУГИМ 
ГУМАНИТАРНЫМ ГРУППАМ И ОРГАНИЗАЦИЯМ

Мы присоединяемся к  письму ИГЗПИ и вместе с членами этой 
группы  просим вас вы ступить в защиту Виктора СМИРНОВА перед ком­
петентными советскими органам и. Мы просим также ваших а кти в и с то в , 
приезжающих в СССР, навестить  В иктора , находящ егося сейчас в пси­
хиатрической  больнице им .Я ковенко на ст.С толбовая М осковской об­
л а сти .

М осковская гр уп п а  "ДОВЕРИЕ"

+П ерепечатка с фотокопии оригинала из АС.
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АС №5699. Неизвестные авторы. "Обращение к  религиозным 
пацифистским группам  и организациям " в защиту 
Михаила Бомбина, православного , а кти ви ста  дви­
жения за мир в Л атвии,
М осква, 1 8 .2 .8 6 .+

ОБРАЩЕНИЕ К РЕЛИГИОЗНЫМ ПАЦИФИСТСКИМ ГРУППАМ И ОРГАНИЗАЦИЯМ

Трагический  перечень имен людей, поплатившихся за свою па­
цифистскую д еятел ьность , гр о зи т  пополниться еще одним именем.

Михаил БОМБИН, 35 -летний  мирный а кти в и ст  из Р и ги , право­
славный, находится сейчас в И нституте  судебно-медицинской э к с -

1
пертизы и м .С ерб ско го , который зачастую  является вратами, веду­
щими в бесконечный ад следственных изоляторов , пересыльных тю­
рем, лагерей и спецпсихбольниц.

Михаил БОМБИН является одним из деятельнейших активистов  
независимого мирного движения в Л атвии. Ежегодный молодежный ла­
герь  мира на озере Гауя , привлекающий каждое лето сотни молодых 
пацифистов со всех у го л ко в  нашей страны, своим возникновением во

р
многом обязан ему. 9 сентября 1978 го д а , в день празднования 
150-летия  со дня рождения Льва ТОЛСТОГО, он был одним из иници­
аторов массового паломничества молодежи в Ясную Поляну. Летом 
1982 года имя Михаила БОМБИНА появилось в числе поставивш их свои 
подписи под первым документом группы "ЗА УСТАНОВЛЕНИЕ ДОВЕРИЯ 
МЕЖДУ ВОСТОКОМ И ЗАПАДОМ" -  Обращением к  правительствам и общ ест-

3
венности СССР и США. Кроме т о го , БОМБИН был вдохновителем еще 
целого ряда молодежных пациф истских а кц и й , автором обращений и 
статей  подлинно гум а ни сти ческо го  содержания.

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1 . 1 6 .1 2 .8 5  был направлен на суд е б но -пси хи атр . э ксп е р ти зу  в ПБ 

г .Р и г и ,  3 .1 .8 6  -  заседание экспертной  к - с и и ,  через 3 дня вы­
пущен; 1 5 .1  ему сообщили о направлении на новую эксп е р ти зу  -  
в и н -т  и м .С ер б ско го , куд а  прибыл 2 4 .1 ; признан вменяемым,
1 1 .3  отправлен обратно в Р игу  под под писку  о невыезде 
("В е с ти  из СССР», 1986, № № 5/б:2-3, 7 /8 s3 -4 , 1 0 :6 ) .

2 . В пол уч . копии "1 9 7 9 " .
3 . АС №4788.
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Деятельность Михаила БОМБИНА не была обойдена вниманием.
7 января 1985 года он был вызван в п ро кура туру  О ктябрьского  рай­
она города Р и ги , где  ему было объявлено о возбуждении против не­
го  у го л о вн о го  дела по с та ть е , карающей за распространение т .н .  
"заведомо ложных кл еветнических  измышлений, порочащих советский  
государственны й и общественный с т р о й " . Поводом к  этому явился 
следующий эпизод . 13 ноября 1984 года по пути из Риги в Москву 
Михаил БОМБИН обратился в поезде к  группе  военнослужащих со сло­
вами о недопустимости продолжения войны в Аф ганистане, о грехе 
воинской п р и с я ги , желая застави ть  задуматься эти х  л ю д е й ... Серия 
допросов, проведенных по делу БОМБИНА в разных город ах С оветско­
го  Союза, закончилась взятием с не го  подписки о невыезде из Риги 
и предъявлением ему обвинительного заключения /1 3  декабря 1985 г . /  

Что выпадет на долю Михаила БОМБИНА после суда -  м ноголет­
нее ли заключение в лагере или бессрочное принудительное "лече­
ние" в психиатрической  тюрьме, несомненно одно: тяжесть возмож­
но го  наказания будет несоизмерима "хл о п о та м ", которые БОМБИН 
доставлял тем , кто  та к  ненавидит подобных ему.

Мы убеждены: все т е , в ком непогашаем огонь живой веры, спо­
собен отвести  нависшую над Мишей БОМБИНЫМ у гр о з у , способен у б е -

1 2речь от д ол гих  лет разл уки  и нужды его  м ать , жену и трехмесячную
3 , 4 д о ч ь .*

18 февраля 1986 г . ,  Москва

1 . Евгения Александровна Альтементе, 1914 г . р . ,  инвалид 2 г р .  
("В е с ти  из СССР", 1986, № 7 /6 :4 ) .

2 . Алла (там  же. № 5 /6 :3 ) .
3 . Вера (там  ж е ).
4 . Михаил Михайлович Бомбин, уч а стн и к  хора П окровской церкви 

г .Р и ги  (там  же, с . 2 ) .  Сведениями о М.Бомбине после е го  воз-, 
вращения из и н -т а  им .С ербского  ред . АС не р а спол а га ет .
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АС №5700. Владимир М азуров, худож ник, пресвитер Новозаветной 
ц ер кви . "Заявление” в 4 зарубежных религиозны х 
центра в США, Англии и Швейцарии с просьбой по­
мочь ему и е го  семье эмигрировать из СССР, 
Красноярск, март 1 9 8 6 .+

Во имя Господа Иисуса Х риста!

США. Америка. "Центр по религии и
1

правам человека в закрытых общ ествах"!

США. Ваш ингтон. Совет по содействию 
свободе религии в Восточной Европе и 
Советском Союзе*!

А нгл ия . К естон-колл едж . Центр изучения 
религии и коммунизма. Майкл БУРДО.

3
ФРГ. Цюрих. Центр "Вера во втором мире" 

ЗАЯВЛЕНИЕ

Прошу предоставить мне и моей семье гражданское убежище и 
возможность эмиграции из СССР.

Готов принять вызов на эмиграцию в США, Канаду, Англию, ФРГ, 
Швецию. Я осознаю себя человеком , котором у, в связи  с е го  религи ­
озными убеждениями, не представляется возможным оставаться  в Со­
ветском  Союзе.

Я -  МАЗУРОВ Владимир Ф едотович, 43 го д а .
Моя жена -  МАЗУРОВА Лариса Павловна, 40 л е т .
Дочь Алена -  18 л е т .
Дочь Ульяна -  12 л е т .

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1 . R esearch  C e n te r f o r  R e l ig io n  and Human R ig h ts  i n  C losed  

S o c ie t ie s ,  475 R iv e rs id e  D r iv e ,  New Y o rk , New Y o rk .
2 . Редакции АС не и зве стен .
3 . Так в пол уч . ко пи и .
4 . G laube i n  d e r  2 . W e lt .
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Сын Алексей -  8 л е т .
Дочь Анна -  7 л е т .
Дочь Ярослава -  4 го д а .
В связи  с тяжестью нашего духовного  и материального положе­

ния прошу соответствующие организации ответить  на нашу просьбу 
с вызовом на эмиграцию к а к  можно с ко р е й .

Мой адрес в СССР: 660012, г .К р а с н о я р с к , улица С удостроитель­
н а я , д .1 2 3 , квартира  5 . МАЗУРОВ Владимир Ф едотович.

Март 1986 г .
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АС №5701. Владимир М азуров, худож ник, пресвитер Новозавет 
ной ц еркви . "Автобиограф ия”
(К р асноярск; вероятно , март 19 86 ).

АВТОБИОГРАФИЯ

Я, МАЗУРОВ Владимир Ф едотович, родился 22 декабря 1942 г .  в
семье рабочего  в г .К р а с н о я р с ке .
1950 г .  Пошел в школу.
1957 г .  Закончил 7 классов общеобразовательной школы в г .К р а с н о ­

я р с ке . Поступил в художественную школу им. В .И . Сурикова 
в г .К р а с н о я р с ке  и одновременно продолжал заканчивать  де­
ся ти л е тку  в школе рабочей молодежи.

1960 г .  Закончил 10 классов средней школы и 3 класса худож ествен­
ной школы им. В .И . С урикова. Поступил в художественное 
училище им. В .И . Сурикова в г .К р а с н о я р с ке . Начал зани­
маться спортивным скалолазанием и альпинизмом. И з -за  р а з ­
ногласий в семье по поводу образования вынужден был уйти 
из дома и перебиваться случайными заработкам и, жить на 
кв а р ти р а х . Участвовал в го р о д ски х  и республиканских сорев­
нованиях по спортивному скалолазанию , трижды чемпион го ­
рода и дважды чемпион соревнований на приз Е в г . Абалакова.

1964 г .  Закончил 4 кур са  худож ественного  училища им. В .И , Сурико­
ва , поступил в МВХПУ /М осковское  высшее художественно­
промышленное училище, б . С тр о га н о в ско е / на ф акультет де­
ко ративно -прикл ад но го  и с ку с с т в а . Продолжал заниматься 
спортивным скалолазанием и альпинизмом. I  разряд по с ка ­
лолазанию, I I  разряд по альпинизму. Участвовал в первен­
ствах  ВЦСПС по скалолазанию в г .Я л те  / 2 - е ,  5 -е  м е с т а /.

+П ерепечатка с фотокопии оригинала из АС.
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Учась в и н с ти ту те , от родных помощи не имел; получая 
стипендию 26 рубл ей , вынужден был жить случайными зара­
боткам и.

1966 г .  Взял академический о т п у с к . Женился на МИРОНОВОЙ Татьяне
Федоровне /1 9 4 6  г .  рождения, в г .К р а с н о я р с к е /.

1967 г .  Продолжал обучение в МВХПУ.
1968 г .  Родился сын Николай.
1969 г .  После зимней сессии на 4 курсе  был отчислен по неуспева­

емости из МВХПУ. Уезжая на зимние каникулы в Красноярск 
к  семье, оставил задолженность'®'по м аркси стско -л ен и нской  
эсте ти ке  в надежде сдать этот  предмет после ка н и кул . По 
остальным предметам за д о л ж е н н о сте й ^  неудовлетворительных 
оценок не имел. Вернувшись, я был ознакомлен с приказом 
об отчислении из и н сти тута  по неуспеваем ости . По резул ь­
татам зимней сессии мне были выставлены две неудовлетво­
рительные оценки по профилирующим предметам и одна -  по 
м а ркси стско -л ен и нской  э с те ти ке . Я вернулся в Красноярск 
к  семье и поступил  на работу в Красноярские ХПМ /худ о ж е ст ­
венно-производственны е м а с те р с ки е /. Развелся с МИРОНОВОЙ 
Т .Ф . и стал жить в неофициальном браке с ГЛИНКОВОЙ Лари­
сой Павловной, с которой и живу до се го  дня .

ГЛИНКОВА Лариса Павловна родилась в 1946 г .  в г .И р к у т ­
с к е , закончила 10 кл ассов  средней школы и И ркутское  теа­
тральное училище. По окончании училища работала два года  
в И ркутском  ТЮЗе /Т е а тр  юного з р и т е л я /. Состояла в браке , 
имеет дочь Алену. В 1968 г .  переехала в г .К р а с н о я р с к , ра­
ботала по 1978 г .  в Красноярском театре им .Лейкома.

1970 г .  Начало творческой  деятельности ка к  худож ника-м онум ента-
л и ста . Участие в 2 -х  респуб л иканских  вы ставках мозаиками 
из байкальской га л ьки  на темы "С инильга " и "Покорение 
С ибири". Участие в зональных вы ставках мозаиками из бай­
кал ьской  га л ь ки . Одна из тем -  "Портрет землепроходца

1. В пол уч . копии "за д о л ж н о с ть ", "задолж ностей" со о тв .



АС №5701
— =5Z-----

Б е ги ч е в а ". В это же время исполнял заказные монументально- 
декоративные работы в г .К р а с н о я р с ке  и в Красноярском крае 
в те х н и ка х : витраж из л и то го  с те кл а , мозаичный рельеф, мо­
заика  из байкальской  га л ь ки , выколотка из алюминия, цвет­
ная ш тукатурка  -  сграффито и д р . те х н и ка х . Объекты: Ки­
ровский  райком и Исполком г . К р асно ярска , Дом культуры  
ЦБКа, Х антайская ГЭС и д р . Одновременно с этим делал деко­
ративно-напольны е вазы из бетона для декоративных ку л ь ту р ­
ных деревьев и цветов /д о  1 м  на 0 *8  м / .  Присвоена тари­
фикация худож ника-м онум енталиста творческой  квалиф икации.

1973 г .  Родилась дочь Ульяна. С ГЛИНКОВОЙ Л .П . мы вступили в офи­
циальный б р а к , я удочерил ее дочь Алену.

1976 г .  В связи  с обостренным поиском смысла ж изни, который проис­
ходил со мною всю мою сознательную  ж изнь , я уверовал в Бо­
га  чрез Господа Иисуса Х риста . Одновременно уверовала и 
моя жена. И з -за  перемены моего мировоззрения я перестал 
участвовать  в художественных вы ставках и заниматься спор­
том . Я и моя жена стали членами религиозной  организации 
Е вангел ьских  Х р и сти ан -пяти д еся тн и ков , Началась моя новая 
деятельность ка к  проповедника Е вангелия. Три года был ре­
гентом  ц ер кви .

1977 г .  Родился сын А лексей . Жена оставила те а тр , т . к .  на р у ка х  у
нас было уже трое д етей .

1978 г .  В связи  с тем , что я уверовал и перестал участвовать  в вы­
с т а в ка х , я начал испытывать определенное давление со сто ­
роны администрации и дирекции ХПМ. Т а к , меня попросили 
оставить  ранее предоставленную мне персональную мастер­
скую в стенах ХПМ и поместили в общий цех на общих осно­
ваниях, х о тя  творческие  заказные работы я продолжал де­
л а ть .

1979 г .  Родилась дочь Анна. И з -за  увеличения семьи я вынужден был
работать достаточно  м ного , т . к .  жена не работала. Но дав­
ление со стороны администрации ХПМ продолжало увеличивать­
с я . Д иректор ХПМ ПЕРВУХИН А. неоднократно ставил мне на

1. Целлюлозно-бумажный комбинат.
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вид мою высокую заработную плату /5 0 0 -6 0 0  рублей в ме­
с я ц / , склонял меня оставить  мои религиозные убеждения и 
религиозную  д еятел ьность , за что обещал гарантированную  
высокую зарплату до 700 рублей в месяц. Я был ограничен 
лимитом заработной платы /3 0 0  рублей в м е с я ц /, о граничен 
в распределении творческих  з а ка зо в , художественный совет 
ХПМ стал занижать расценки моих ра б от . Мастер МУСАТ В .Н . 
неоднократно официально заявляла о том, что ХПМ являет­
ся идеологической  организацией и мое пребывание в ней не­
возможно. Я жил под страхом попасть под сокращение шта­
то в . К тому времени в ХПМ было девять человек Е вангель­
с ки х  Х ри сти ан -пяти д еся тн и ков , и мы жили под страхом .
Двое эмигрировали, четверо увол ил ись, одна оставила обще­
ние , двоих уволили по сокращению ш татов. Я терпел матери­
альные н е д о ста тки , т . к .  зарплата в 300 рублей для моей 
увеличивающейся семьи явно была недостаточной , при том, 
что я ни ко гд а  не имел ни о город а , ни приусадебного у ч а с т ­
к а , ни погреба для картоф еля, и в се , что покупал ось , по­
купалось по государственным и рыночным ценам. Религиозная 
ор ганизац ия , членами которой  мы состоял и , не была за р е ги ­
стрирована в ор ганах  вл а сти . Моя достаточно немощная ве­
ра и познание в то время не позволяли мне принять р е ги ­
страцию на те х  усл овиях , которые нам предлагались. Я вы­
держивал многие тяжелые для меня беседы с представителя­
ми вл асти .

1980 г .  На основании поиска и углубления в познании Евангелия в
нашей церкви появились многие догм атические разномыслия. 
Я, моя жена и десять человек Христиан Е вангельской  Веры -  
пятидесятников  были отлучены от ц еркви . Мы вынуждены бы­
ли иметь отдельное общение, которое ныне сущ ествует ка к  
общество Христиан Новозаветной Ц еркви. Я стал пресвитером 
этой ц ер кви . Оставшись небольшой религиозной  гр уп п о й , мы
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оказались в полной духовной изоляции, т . к .  ни одно общение 
христиан  /б а п ти с т о в , п яти д е сятни ко в , адвентистов и т . д . /  
не подало нам р уки  общения, в то время ка к  мы считали и 
считаем себя искренно и поистине верующими во Христа 
Иисуса и относимся ко  всем христианам к а к  к  братьям и 
сестрам .

1981 г .  Родилась дочь Ярослава. Бывшая жена /МИРОНОВА Т .Ф . /  пода­
ла на алименты на сына Николая. Все предыдущие годы я ока ­
зывал посильную помощь моему сыну Николаю от первого  бра­
к а , но не постоянно и , видимо, недостаточно .

Деятельность моя ка к  служителя церкви расш ирялась. Т ак, 
нам подали р у к у  общения из д р у ги х  городов страны. По на­
шему убеждению, все христианство  к а к  религиозное направ­
ление переживает определенный кризис  и нуждается в рефор­
мах. Ищущие истинной веры и рел и ги озн о го  возрождения по 
многим местам страны складывались в подобные нам общения 
и искали соединения. Мы к а к  религиозная гр уп п а  были заре­
гистрированы  в ор ганах  вл асти , но зарегистрированы  мы бы­
ли к а к  п яти д е сятни ки , хо тя  мы заявляли о себе к а к  о не­
ско л ько  ином религиозном  направлении. Верующие та ко го  на­
правления два раза  в год  стали собираться на общие выезд­
ные общения /с ъ е зд ы / в та ки х  го р о д а х , ка к  Красноярск, Но­
восиб ирск, Куйбышев и д р . Рождалось новое религиозное на­
правление Христиан Новозаветной Ц еркви.

1982 г .  В связи  с продолжающимися материальными трудностями я вы­
нужден был и скать  другое  место работы. Т а к, показав  фото­
графии своих работ управляющему треста  КЖС-1 БОРОВИКУ В .и Д  
я заинтересовал его  к а к  худ ож ник, и он предложил мне пе­
рейти на стройбазу КЖС-1. В предварительный объем работ 
по устной  договоренности  входило изготовл ение  декоратив­
но-напольны х ваз из бетона и д р у ги х  монументально-декора­
тивных р а б о т . Он пообещал мне устрои ть  помещение под мас­
терскую , необходимое оборудование и достаточную  зар пл ату .
В предварительном собеседовании я утаил от не го  мое о тн о -

1 . "Красноярскж ил строй -1 " (Н .У т ки н , ’’Если дал с л о в о . . . ”  -  
"П равда", 1 3 .1 2 .7 7 , с . 2 ) .  О Боровике см . там же.
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шение к  р е л и ги и , т . к .  был в страхе перед отка зом . Я уво ­
лился из ХПМ и устроил ся  на стройбазу  КЖС—1 художником- 
монументалистом вместе с моею женою. БОРОВИК В .И . сдер­
жал свое слово, и нам была предоставлена м астерская , 
основное оборудование /э л е кт р о с в а р ка , два тельфера, рас­
творомешалка, необходимые инструменты и материалы /. Нор­
мативной станцией Главка были сделаны расценки на и з го ­
товление ваз из бетона. Мы приступили к  серийному и з го ­
товлению декоративно-напольны х в а з . Наша зарплата состо ­
яла из 250 -270  рублей в месяц на ка ж д ого .

Проработав 1 ,5  года  на строй б а зе , я был на хорошем сче­
т у  к а к  специалист у  управляющего трестом, и он поставил в 
и звестно сть  м ногих руководителей исполком ов, райкомов и 
д р у ги х  организаций го р о д а , которые посещали нашу мастер­
скую для ознакомления с продукцией . Все они одобрительно 
говорили о расширении производства декоративных ваз для 
культурны х нужд города и тр е с та . Однажды нас посетили про­
ектировщ ики одного пр о е ктн о го  и н сти тута  с заданием прокон­
сул ьтироваться  со мной, т . к .  на стройбазе вскоре должен 
был строи ться  огромный ц е х , треть ко то р о го  планировалось 
отдать под малые архитектурны е формы и вазы , и они задали 
мне соответствующ ие вопросы, чтобы учесть  при проектирова­
нии э то го  цеха специфику нашей работы . Не раз БОРОВИК В .И . 
поощрял нас премией треста  за освоение этой продукции . В 
связи с тенденцией го суд а р ств а  по внедрению на предприяти­
ях товаров широкого потребления я не раз предлагал и при­
ступал  к  изготовлению  различных образцов ширпотреба.

Специфика нашей работы вынуждала меня и зготавл и ва ть  не­
обходимое оборудование для и зготовл ения  в а з , и , перераба­
тывая по м ногу  ч асов , я , в большей части без оплаты, и з го ­
товил немало с та н ко в , стол о в , форм, коробов и т .д .  Для то ­
го  чтобы наши вазы пользовались спросом , приходилось по­
стоянно создавать новые образцы, включая труд над проекта ­
ми и чертежами изделий и с та н ко в , разрабаты вать новую те х ­
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нологию , и все это в основном без оплаты, при том , что 
одновременно по плану изготавл ивалось  пять  ваз в месяц на 
оплату* Калькуляция предусматривала изготовление  непосред­
ственно поточной вазы . Но не все было сделано т а к ,  к а к  в 
этом была необходимость. Т а к , о тпускн ая  стоимость вазы по 
кал ькул яц ии , составленной на стройб азе , была слишком завы­
шена /п о  словам гл а в н о го  экономиста тр е с та , на 150 р у б л е й /. 
Ваза по зарплате нам стоила 109 рублей / с  20$ северным ко ­
эффициентом/, а о тп ускн ая  стоимость была 566 рублей.

Наша просьба уменьшить начисление не удовлетворилась.
Сбыт ваз стал за тр уд н я ть ся . Технические условия на вазы 
были не доделаны и не подписаны, но в целом 1 ,5  года нашей 
работы на стройбазе были более чем удовлетворительными.

1984 г .  Дирекция базы стала заявлять нам, что мы должны оставить
нашу р а б о ту , т . к .  якобы наша продукция никому не нужна. Но 
это было не т а к ,  т . к .  наши вазы уже стояли в Доме полит­
просвещения, в центральных го сти ни ц ах  ’’О ктя б р ьска я ", "Т у ­
р и с т " ,  в центральном аэропорту , во многих ки нотеатрах  и 
д р . общественных зданиях города и кр а я . Не было з а ка з ч и ка , 
который не имел бы желания приобрести нашу продукцию , хо ­
тя для м ногих организаций стоимость ваз была достаточно 
вы сока.

Я вновь стал испытывать на себе гн е т  давления, который 
расцениваю ка к  гонение на человека и з -з а  е го  отношения к  
ре л и ги и . Мои попытки воззвать  к  управляющему трестом  БОРО­
ВИКУ В .И , , который покровительствовал мне прежде, уже не 
имели у с п е х а . Он отвернулся от меня.

Все годы моего уверования проходили при активном проти­
водействии вл астей , которые требовали исполнения законо­
дательства  о религиозны х ку л ь т а х . Ничего не имея против 
р е ги стр а ц и и , мы не могли принять к  исполнению все поло­
жения зако но д ате л ьства , т . к .  некоторые положения явно про­
тиводействую т Евангелию. И не имея н и ка ко го  желания быть 
в конф ликте с властями и стремясь всем сердцем не быть
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причастниками к  каком у бы то ни было роду зл а , мы не раз 
подвергались нареканиям со стороны исполком овских предста­
вителей и комиссий содействия при исполком ах. Один раз бы­
ли привлечены к  административной ответственности  и к  штра­
фу в 50 рублей.

Нам противодействовала сама среда. Один раз нам сказали  
в школе, что  отберут наших д е те й . В первые годы нашего 
уверования наши родственники  и д рузья  отвернулись от н а с . 
Некоторые го во ри л и , что мы ’’ сошли с ума” . До нас доноси­
лись сл ухи , что  якобы мы связаны с заграницей и что за 
нами следят.

П онятно, что  жить и работать в та ки х  условиях было весь­
ма тяж ко .

1985 г .  В середине апреля я , к а к  служитель ку л ь т а , был вызван в 
крайисполком вместе с другими служителями зар е ги стри ро ­
ванных церквей , где  всем нам было предложено сделать цер­
ковные перечисления средств в Фонд Мира и умножить пропо­
веди в своих общениях на тему борьбы за мир. После юбилея, 
40 -л е ти я  победы над фашистской Германией, я был вызван в 
райисполком с отчетом о проделанной раб оте . Я ответи л , 
ч т о , будучи противнигеш в с я ко го  рода зл а , а тем более 
столь чудовищного явления, к а к  война, тем не менее мы не 
стали проповедовать мир вне Х риста , т . к .  это было нам не 
по вере.

А к а к  граждане го суд а р ства  мы не уклоняемся от субботни­
ков  с отчислением из зарплаты в Фонд Мира.

После э то го  обстоятельства  я понял , что мое положение 
близко к  кр ити ческо м у .

Давление на работе усил ил ось. Сбыт ваз почти прекратил­
с я . Мы сами были вынуждены ходить по организациям  и пред­
л а га ть  вазы . Часто за ка зчи ки  появлялись, выписывали с ч е т , 
но за продукцией уже не приезжали. Мои предложения по шир­
потребу не находили одобрения.
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Я стал и скать  другое  место работы , х о тя  внутренне уже 

ясно видел, что это совершенно напрасно . Т а к , один зам. 
директора по быту кр уп н о го  предприятия побывал у  н а с , уви 
дел мои вазы и монументально-декоративные работы и предло 
жил возгл авить  бюро эсте ти ки  на своем предприятии с даль­
нейшим оформлением м ногих завод ских  объ ектов. Я согласил ­
с я . Он с ка за л , что договор  можно считать  состоявш имся, 
только  он " проработает" один вопрос и п озво ни т . Звонка не 
последовало. Зондируя почву в д р у ги х  ор ганизац иях , я стал 
кивался с тем же.

В ноябре в г .К р а с н о я р с ке  было очередное выездное обще­
ние нашего вероисповедания. После н е го  я был вызван к  
уполномоченному по религиозным культам  при крайисполкоме 
т.ЛУВДКОВУ Н .А . , гд е  присутствовал  еще один представитель 
вл а сти , и мне вновь был задан вопрос о церковном отчис­
лении средств в Фонд Мира и о проповеди за  мир, а также 
о нашем отношении к  воинской обязанности и д р . вопросы 
о нашем вероисповедании. Было выражено мнение, что за на­
ши съезды нас надо наказы вать , а, ка к  новое вероисповеда­
ние , регистрации  не подлежим. Если же мы желаем зар е ги ­
стри ро ваться , то должны написать устав  нашего рел игиозно­
го  направления, что мы вскоре и сделали^. Но и после у с та ­
ва нам выразили мнение, что  мы вряд ли будем за р е ги стр и ­
рованы. Над нами к а к  религиозной организацией нависла 
у гр о за  внезаконного  сущ ествования.

Однажды уполномоченный с двумя православными служите­
лями посетили наше общение, и уполномоченный заявил , что 
я на опасном пути  и мне не избежать 1 -3  лет тюремного за ­
клю чения. На вопрос "За ч то ? " я не получил основатель­
но го  о тв е та . Эта у гр о за  прозвучала для меня уже реально. 
Моей дочери в школе с ка за л и , что ее родители принадлежат 
к  ц е р кви , действующей против го с у д а р с тв а . На моей работе 
прошел с л у х , что  я разъезжаю по стране и организовываю

1 . АС №5692 (гд е  в названии след, читать  " . . . н е  ранее ноября 
1 9 8 5 " ) .
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антисоветскую  гр у п п у . Все это не со о тв е тств уе т  действи­
тел ьности . Но водоворот событий закручивался все сильней.

1986 г .  В середине января я на работе в приказном порядке был
переведен в бетонщики на один месяц якобы в связи с про­
изводственной необходимостью. Я пытался мотивировать от­
ка з  сердечной болезнью, т . к .  уже два года сердце мое с та ­
ло б ол еть . Потребовалось медицинское освидетельствование, 
которое  пройдя и имея диагноз не кото ро го  отклонения сер­
дечной д еятел ьности , я все же не получил соответствующей 
справки  за недостаточностью  заболевания. Я вышел на рабо­
т у  бетонщиком и через два дня на рабочем месте упал в об­
морок от сердечного п р и ступ а . Вызванный врач привел меня 
в ч у в с тв о . Я был доставлен домой. Моя жена и друзья  по 
вере посетили уполномоченного по религиозным культам  ЛУ- 
ЩИКОВА Н .А . и секретаря  исполкома ХАРЛАШКИНУ В.Ю. и вы­
разили п р о те с т , сч и та я , что  противодействия, оказанные 
мне, являются санкциями к  верующему чел овеку . Через за­
ведующего райздравом через нескол ько  дней я был положен 
в больницу для стационарного обследования и лечения. Про­
лежав почти месяц, с диагнозом  "функциональной кардиопа­
ти и " я был выписан из больницы. По рекомендации врачей, 
мне противопоказаны  тяжелый ф изический труд и работа в 
ночную смену.

В первый же день моего выхода на работу я был постав­
лен в и зв е с тн о с ть , что  мы вскоре будем сокращены и что 
все по этому вопросу уже со гл асо вано . Мои попытки дока­
з а т ь , что по КЗОТ мы не подлежим сокращению ка к  м ного­
детная семья, а также ка к  квалифицированные специалисты 
и к а к  имеющие бессрочный д о го в о р , не имели у с п е х а . Кроме 
т о го , была сделана опись имущества в мастерской и опри­
ходовано в подотчет базы без соответствующ ей оплаты за 
изготовл ение  с та н ко в , форм, коробов* столов и п р . ,  
вплоть до горш очков с цветам и, сделанных собственными 
рукам и . Через два дня в нашу мастерскую  были подселены
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два модельщика для изготовл ения  объемных блоков из ги п с а . 
Тесноты для нас прибавилось.

На сей день я осознаю себя дискредитированным челове­
ком за свои религиозные убеждения. Я осознаю себя постав­
ленным в крайне отчаянное положение, в ф актическое беспра­
вие . Конституция СССР предоставляет гражданам нашей стра­
ны право на труд в связи  со способностями и образованием 
граждан. Какое бы то ни было прямое или косвенное ограни-^, 
чение права на труд недопустим о. Но я долгие годы испыты­
ваю если не прямое, т о , безусловно , косвенное ограничение 
своих прав , т . к .  не вижу возможности иметь работу по спе­
циальности ни в своем город е , ни в д р у ги х  городах стра ­
ны. По состоянию здоровья я и моя жена не в силах перейти 
на более тяжелую ра б о ту , чтобы иметь достаточный прожиточ­
ный минимум. По возрасту  я и моя жена, ка к  имеющие свыше 
20 лет трудового  стаж а, не имеем возможности поменять про­
фессию. При том же, что  деятельность моя весьма полезна 
для общества, я ф актически оказываюсь без средств к  суще­
ствованию . Я нико гд а  не искал эмиграции, не имею ни адре­
со в , ни адресатов за границей . Я не имею антагонизм а ни к  
Советской вл асти , ни к  Советскому народу, но ныне я вы­
нужден и скать  убежища вне своей страны.

Я почитаю Сибирь своей Родиной и гл убоко  удовлетво­
рен своим общением с друзьями по вере, мне нравится моя 
профессия, я имею прекрасную благоустроенную  4-комнатную  
кв а р ти р у . Мне го р ь ко  от мысли, что все это мне надлежит 
о ста в и ть .

Но я не верю теперь в мирное сосуществование м арксист­
ской  и христианской  идеологий . Они несовместимы. Это не 
моя борьба, это борьба духовных сил, несоизмеримых с мо­
ими немощными силами. В деятельности своей я не имел, не 
имею и не буду иметь ни каки х  видов политической борьбы 
против власти или за нее . В намерениях и целях моих я 
имел лишь одно движение -  верность Господу Иисусу Христу 
и Его воле.
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АС №5702. М .Н икуйко , а д в о ка т . "Х о д а т а й с т в о ...  для приобще 
ния к  протоколу об окончании предварительного 
следствия" по делу Георгия  Михайлова (неполный 
т е к с т )
(Л енинград , вскоре после 1 2 .3 .8 6 ) .

Адвоката НИКУЙКО М .И ., действующего 
в защиту МИХАЙЛОВА Г . Н . , обвиняемо­
го  в преступлении, предусмотренном 
с т .9 3  ч .З  УК РСФСР* 1 2 3

Х О Д А Т А Й С Т В О
2

в порядке с т . с т . 201-204 УПК РСФСР для приобщения к  
протоколу об окончании предварительного следствия

Постановление о привлечении в качестве  обвиняемого МИХАЙЛО-
3

ВА Г .Н . вынесено с нарушением требований с т .1 4 4  УПК РСФСР .
В соответствии  с указанным постановлением МИХАЙЛОВУ вменя­

ется  в вину хищение работ живописи и граф ики, которые "со гл асно  
вступившему в силу решению суда были конфискованы и принадлежа­
ли г о с у д а р с т в у . . . "  По утверждению следствия, конфискованы были 
работы : во -первы х, входящие в коллекцию МИХАЙЛОВА; во -вторы х, ра­
боты авторов , которы х установить  невозможно. В постановлении пе­
речислены наименования работ в количестве 5 4 -х , однако о т с у т с т в у ­
ет у ка за н и е , какие  работы входили в коллекцию МИХАЙЛОВА из п о х и -  ̂
щенных им, а какие  работы -  авторов , которых установить  невозмож­
н о . П оскольку в материалах дела о тс у тс тв у е т  перечень р а б о т , по 
мнению следствия, составляющих коллекцию МИХАЙЛОВА, то защита л и -

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1. Георгий Николаевич Михайлов арестован 1 8 .9 ,8 5 , обвинен по с т .

185 УК РСФСР ("Р а с тр а та , отчуждение или сокрытие имущества, 
под вер гнуто го  описи или а р е с т у " ) .  Определением Калининского  
райнарсуда г .Л -д а  от 1 3 .1 .8 6  (АС №5637) дело направлено на 
дополнит, расследование. 3 .3 .8 6  обвинение переквалифицировано 
на с т .9 3  ("Хищение г о с .  или обществ, имущества, совершенное 
путем мош енничества") ч .З  ("М ош енничество, причинившее крупный 
ущерб г о с -в у  или обществ, о р г - ц и и . . . " )  ("В е сти  из СССР", 1986, 
№ 5 /6 :6 ) .

2 . С т.201  -  "О зн а ко м л е н и е ... с . . .  материалами д е л а ", с т .2 0 2  -  
"Права з а щ и т н и к а . . . " ,  с т .2 0 3  -  "Протокол объявления об оконча­
нии предварит, с л е д с т в и я . . . " ,  с т .2 0 4  -  "Х о д а т а й с т в а ...  защит­
н и ка . . . " .

3 . "Постановление о привлечении в качестве  обвиняем ого".
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шена возможности представить д о каза те л ьства , которые бы свиде­
тельствовали о необоснованности вменения в вину МИХАЙЛОВУ хи ­
щения работ первой либо второй группы  из конфискованных судом, 
и з -з а  нарушения следствием принципа конкретизации обвинения.

Следствие ошибочно утверж дает, что "со гл асно  определению 
ЛГС от 1 7 .0 1 .8 0  г .  . . .  работы авторов , которых установить  невоз­
можно, конфискованы в доход го с у д а р с тв а ". Это утверждение в су­
дебном докум енте, на которое ссылается следствие, о тсутств уе т^  
а поэтому нарушение принципа конкретизации  обвинения в указанной 
выше части ведет к  вменению необоснованного в принципе обвине­
ния МИХАЙЛОВУ.

Нарушение у ка за н н о го  принципа выразилось также в том, ч то , 
вменяя в вину МИХАЙЛОВУ т о , что  он , "воспользовавш ись доверием 
судебного исполнителя^ путем злоупотребления этим доверием и пу­
тем о б м а н а ... похитил работы ", следствие не указы вает: во-первы х, 
в чем выразилось доверие по отношению к  МИХАЙЛОВУ со стороны су­
дебного исполнителя; во -вторы х, какие  действия МИХАЙЛОВА следст­
вие считает направленными на злоупотребление доверием, а какие  -  
обманом. Тем более это имеет принципиальное значение, та к  ка к  за ­
щита сч и та е т , что  в материалах дела отсутствую т какие -л иб о  осно­
вания, делающие возможным утверждение о мошенничестве со стороны 
МИХАЙЛОВА.

В вину МИХАЙЛОВУ вменено хищение ка р ти н , местонахождение ко ­
торых следствием не установлено до сегодняш него дня. П оскольку в 
материалах дела отсутствую т достаточные доказательства  т о го , что 
эти картины имелись в наличии при вскрытии комнаты 20 апреля 
1983 г ? ,  то вменение в вину МИХАЙЛОВУ хищения этих  картин  лишено 
ка ки х -л и б о  оснований. В определении народного суда от 13 января

5
1986 г .  у ка за н о : "при рассмотрений дела в суде было установл ено , 
что часть картин и графики изымалась художниками и владельцами 
картин  в период с 21 по 28 февраля 1979 г . для экспозиции , но 1 2 3 4 5

1 . Л енгорсуд ; АС М 2 1 4 .
2 . С р . : "При невозможности установления авторов работы реализо­

вать с обращением выручки в доход го с -в а "  (там  же, с . 1 2 ) .
3 . Надежда Михайловна Андронова (с н . ниже, с .З ,  4 , а также 

АС № 5639 :6 -7 ).
4 . Об этом с м .,  н а п р . , там же.
5 . АС №5637.
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какие  работы были вывезены с квартиры МИХАЙЛОВА, установить  в су ­
дебном заседании не представляется возможным, и кто  вывез эти р а -  
б о ты "♦ Эти важные об стоя те л ьства , на которые обращено внимание 
суда , следствием не установлены .

Материалами дела устанавливается  факт хищения картин в пери­
од с 28 февраля 1979 г . ,  т . е .  ко гд а  на имущество МИХАЙЛОВА был
наложен ар е ст , до 31 а в гу с та  1979 г . ,  ко гд а  опись картин  п р о и з-

2водилась судом на квартире МИХАЙЛОВА. Т ак, в соответствии  с опи­
сью арестованны х 28 февраля 1979 г .  ка р ти н , их  было 359 ш т ., 31 
а в гу с та  1979 года значительной части картин  судом не установлено 
/с м . протокол судебного за се д а н и я /. Установление э то го  факта бес­
спорно свид етел ьствует, что МИХАЙЛОВУ 20 апреля 1983 г .  не могли 
быть переданы, в принципе, 359 живописных раб от, та к  ка к  та ко го  
количества не было на 31 а в гу с та  1979 г .  В связи с этим обстоя­
тельством должен решаться вопрос о степени доверия к  показаниям 
судебного исполнителя АНДРОНОВОЙ, на которых строится  обвинение 
МИХАЙЛОВУ, ко то рая , вопреки очевидным фактам, утверж дает, что пе­
редача картин МИХАЙЛОВУ 20 апреля производилась в соответствии  с 
описью на 359 живописных работ и все 359 живописных работ были 
ему переданы.

Следствием вменено в вину МИХАЙЛОВУ хищение ра б от, входящих 
в коллекцию МИХАЙЛОВА и конфискованных в доход го суд а р ств а , хо ­
тя в материалах дела о тс у тс тв у е т  ка кой -л ибо  докум ент, который бы 
свидетельствовал о количестве живописных и граф ических раб от, 
подлежащих конф искации. То, что в течение 4 -х  лет после вынесе­
ния приговора он не был исполнен в части конф искации, свидетель­
ствует о том, что судебные органы не могли это го  выполнить ввиду 
о тсутств и я  указаний  о количественном и качественном  состоянии 
коллекции МИХАЙЛОВА.

МИХАЙЛОВУ не может быть вменено в вину хищение картин неза­
висимо от оснований, о которы х говорилось выше, только  в силу 
т о го , что им не совершено н и ка ки х  действий , которые бы свидетель-

1 . АС № 5637:2; подчеркнуто адвокатом Н икуйко .
2 . Об этом см. АС № 4501:231-232.
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ствовали об изъятии эти х  картин  из государственны х или обществен­
ных фондов.

Объективная сторона преступления, в котором обвиняется МИ­
ХАЙЛОВ, предполагает завладение государственным имуществом, то 
есть активные д ействия , направленные на присвоение госуд арствен ­
но го  имущества путем обмана или злоупотребления доверием. Н икаких 
активны х действий для завладения какой -л иб о  работой художников 
из перечисленных в описи 27 февраля 1979 года МИХАЙЛОВ не совер­
шал. Часть перечисленных в описи р а б о т , которая находилась в 
квартире МИХАЙЛОВА 20 апреля 1983 г . ,  была принята им не по соб­
ственной инициативе, а по инициативе работников народного суда . 
МИХАЙЛОВ согласился помочь судебному исполнителю в исполнении 
приговора в той его  ч а сти , которая  обязывает возвратить авторам 
работы, которые принадлежат им на правах личной соб ственности . 
Н икаких действий , которые вводили в заблуждение судебного испол­
нителя АНДРОНОВУ и которые бы вынудили АНДРОНОВУ просить о по­
мощи МИХАЙЛОВА передать ему картины 20 апреля 1983 г . ,  МИХАЙ­
ЛОВ не совершал. Таким образом, в действиях МИХАЙЛОВА о тс у тс тв у ­
ет объективная сторона преступления, в котором он обвиняется.

МИХАЙЛОВ не может нести ответственность  по с та ть е , преду­
сматривающей ответственность  за хищение госуд арственного  имущест­
ва , та к  ка к  о тс у тс тв у е т  объект хищения.

МИХАЙЛОВ обвиняется в том, что им было похищено конф искован­
ное в доход госуд ар ства  имущество. Заблуждением со стороны след­
ственных органов является утверждение, что перечисленные в по­
становлении работы художников были конфискованы. Несмотря на то , 
что  приговор в отношении МИХАЙЛОВА вступил в законную сил у, он в 
части конфискации исполнен не был, та к  ка к  не было определено 
имущество, которое по приговору суда должно быть конф исковано. 
Действия судебного исполнителя АНДРОНОВОЙ и были направлены на 
т о , чтобы с помощью МИХАЙЛОВА определить перечень картин  живопи­
си и работ граф ики, подлежащих конф искации. Таким образом, п о -
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ско л ь ку  приговор в части конфискации находился в стадии исполне­
ния , имущество, перечисленное в постановлении о привлечении МИ­
ХАЙЛОВА в качестве  обвиняемого, нельзя признать конфискованным.

В материалах дела нет д о ка за те л ьств , которые бы свидетель­
ствовали об умысле МИХАЙЛОВА, направленном на завладение работа­
ми худож ников, конфискованными по приговору суд а , и обвинение 
его  в хищении работ живописи и граф ики, перечисленных в постанов­
лении о привлечении в качестве  обвиняемого, по существу являет­
ся примером объективного вменения. "

На основании излож енного, в соответствии  со с т .5  п .2  УПК 
РСФСР^ прошу

1. С т .5  -  "О бстоятельства , исключающие производство по уголовно­
му д е л у ", п .2  -  "за  отсутствием  в деянии состава преступл ения".

2 . Здесь получ. копия обрывается.
1 0 .6 .8 6  нарсудом В асилеостровского  р -н а  г .Л -д а  Михайлов осуж­

ден на 6л. ИТК с тр . реж. с конфискацией имущества (ЮПИ, 13 .6 .86 ; 
И .Б аскина , г а з .  "Р ус . мысль". 1 3 .6 .8 6 ; в АФП, 1 3 .6 .8 6 , "осуж ­
ден в среду" / 1 1 . 6 /  -  ош ибка). О начале суда 2 2 .5 .8 6  с м ., н а п р ., 
г а з .  "М онд", 2 3 .5 .8 6 .
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АС №5703. И .С . Землянушин, заместитель прокурора РСФСР. 
Ответ на жалобу Ирины Михайловой в связи с делом 
ее сына, п /з  Георгия  Михайлова,
М осква, 2 1 .3 .8 6 .

П рокуратура СССР 
П рокуратура РСФСР

103760 ГСП, М осква, К -3 1 , 
Кузнецкий м ост, 13

2 1 .0 3 .8 6  № 16-2404-86
На №

198255, г .Л е н и н гр а д , 
пр .В етеранов , д .6 1 , к в . 27 , 
г р - к е  МИХАЙЛОВОЙ И .Ф .* 1 2 3

Ваша жалоба, адресованная X X V II съезду КПСС, рассмотрена. 
Оснований для изменения меры пресечения МИХАЙЛОВУ Г .Н .^ н е  име­
е тся .

Остальные Ваши доводы будут проверены в ходе расследования 
дела. Результаты следствия по нему П рокуратурой РСФСР контроли­
рую тся .

Заместитель Прокурора РСФСР
государственны й советник
юстиции I I I  кл асса  И .С . ЗЕМЛЯНУШИН®

Подпись

+Перепечатка с фотокопии оригинала ( т . е .  самиздатской копии офи­
циального докум ента) из АС.

1 . Ирина Фаддеевна.
2 . Георгий Н иколаевич.
3 . Иван Семенович Землянушин, н а ч . 1980 -  н а ч . 1986 -  пр -р  Орен­

б ур гской  обл. ("С о ц . з 'а ко н н о с ть ", 1980, №?4; 1986, №3, где  
имеется биограф ия).
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АС №5704. А .Д . Васильев, прокурор Ленинграда. Ответ на
жалобы Ирины Михайловой в связи  с делом ее сына, 
п /з  Георгия  Михайлова,
Л енинград , 2 8 .3 .8 6 .+

П рокуратура Союза ССР 
П рокуратура 
г.Л е н и н гр а д а

2 8 .0 3 .8 6  № 16-4-7851-85
г.Л е н и н гр а д

198255, г .Л е н и н гр а д , 
пр .В етеранов , 61, к в . 27 , 
г р - к е  МИХАЙЛОВОЙ И.Ф .* 1 2 3 4

В связи  с Вашими жалобами, поступившими из прокуратуры  РСФСР 
и на личном приеме начальника отдела по надзору за следствием и

р
дознанием в ор ганах  внутренних дел прокуратуры  Ленинграда, были 
изучены материалы у го л овн о го  дела, по которому Ваш сын МИХАЙЛОВ3
Г .Н . привлечен в качестве  обвиняемого.

Изучением материалов у го л о в н о го  дела оснований для прекра­
щения е го  в настоящее время не установлено .

Следствие по уголовному делу закончено 1 2 ,0 3 .8 6  г . ,  МИХАЙ­
ЛОВ Г .Н .с  помощью защитника знакомился со всеми материалами у го ­
ловного  дела с 1 2 .0 3 .8 6  г .  по настоящее время.

Следователь планирует в апреле месяце 1986 г .  направить 
уголовное дело прокурору для утверждения обвинительного заключе­
ния и направления дела в суд .

Прокурор Ленинграда 
государственны й советник

4
юстиции 3 кл асса  Подпись ВАСИЛЬЕВ А .Д .

+Перепечатка с фотокопии оригинала ( т . е .  сам издатской копии офи­
циального докум ента) из АС.

1 . Ирина Фаддеевна.
2 . К .А . Россош анский, мл. советник ю стиции; е го  письмо от 

1 1 .1 1 .8 5  И.Михайловой -  АС №5631.
3 . Георгий  Михайлович.
4 . Алексей Дмитриевич Васильев, в должн. с осени 1982 ("С о ц . 

за ко н н о сть 1' ,  1982, № 11:71, гд е  имеется биограф ия); 6 ,8 .8 4  
утвердил обвинит, заключение по делу В.Баринова и С.Тимохина 
(АС №5493); о нем см. также АС №№5151:131, 144; 5 4 8 9 :6 .
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ПОПРАВКИ И ДОБАВЛЕНИЯ

Поправки!5j£

АС № с т р . а б з . строка

1882 6 ( 2 - й " 1 " ) 1
ft и ( 2 - й ” 2 ” ) 1
it 9 - 8
и и - 9 -11

5627 2 - 10
5683 2 2 3
5687 1 - -

56901 1 название 6
и 3 с н .1 3

5691 5 с н .1 1
56922 1 название 2

след , читать

Куртсеитов  Д ж е м и л ь ...
М а зи н о в ... 1
К у р т с е и т о в .. .
К у р тс е и то в а .. .
. . .ШАЛОЛАШВИЛИ.. .

. . . Ре й г а н 3 Г7-
( добавить после последней строки  

т е кс т а : ’’Получено 2 4 .0 3 .8 6 . ” )
М осква, 1 0 . 4 . 8 6 . . .
. . .сообщ ил о .. .
Ш .М уладжанов.. .

. . . 1 9 8 5 . . .

1 . Также на обложке вып. 1 8 /8 6 .
2 . Также на обложке вып. 1 9 /8 6 .


